

Михаил Яковлевич Лемешев – выдающийся ученый экономист-эколог, доктор экономических наук, член РАЕН, член Союза писателей России – родился 1 января 1927 г. в селе Теменичи Брянской области. Отец его – Яков Кириллович был заведующим колхозной конефермой. Мать – Василиса Давыдовна работала в полеводческой бригаде. Михаил с малых лет в свободное от школьных занятий время работал с отцом на ферме, где были не только рабочие лошади, но и выращиваемые для Красной армии красавцы – орловские рысаки. Здесь же учился в начальной школе. Для продолжения учебы Михаилу приходилось ходить за 7 км в село Крыловку, где была семилетняя школа. Ее юноша закончил с похвальной грамотой в мае 1941 г. В июне началась Великая Отечественная война, а 10 октября 1941 г. в село вошли немецкие оккупанты. Весной 1942 г. Михаил в возрасте 15 лет ушел в местный партизанский отряд, был тяжело ранен. Этот период жизни описан М.Я. Лемешевым в его кратких воспоминаниях (см. «Воспоминания. Сотрудники организаций ФАНО о Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»).

В 1947 г. М.Я. Лемешев с отличием закончил Кокинский сельскохозяйственный техникум, после чего работал на Зимовниковском конном заводе в Сальских степях Ростовской области.

В 1953 г. закончил Московский зоотехнический институт коневодства, а в 1956 г. – аспирантуру экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. С этого времени началась плодотворная, нередко драматическая научная деятельность М.Я. Лемешева, которая с удивительной интенсивностью продолжается до наших дней. Для исследований экономических, социальных и экологических проблем,

выполняемых М.Я. Лемешевым, всегда было характерным новаторство и мужество в отстаивании своих убеждений.

С 1956 по 1969 г. М.Я. Лемешев работал в Научно-исследовательском экономическом институте Госплана СССР. В этот период он активно исследовал проблемы использования различных моделей межотраслевого баланса для целей анализа и планирования народного хозяйства. Итогом этих исследований явились фундаментальные монографии М.Я. Лемешева «Экономическое обоснование структуры сельскохозяйственного производства» и «Межотраслевые связи сельского хозяйства». Характерная особенность этих работ – сочетание экономико-математического моделирования с использованием рыночного механизма.

За свои рыночные воззрения М.Я. Лемешев в советское время подвергался жесткой необоснованной, зачастую безграмотной критике. Многие его работы не допускались к публикациям, а уже принятые к печати уничтожались. Это побудило М.Я. Лемешева принять предложение руководства Сибирского отделения АН СССР переехать на работу в Новосибирский Академгородок.

С 1969 по 1972 г. Лемешев работал в Сибири. Здесь он создал сектор эффективности общественного производства в Институте экономики и организации промышленного производства СО АН СССР, где вел интенсивные исследования проблем системного анализа и программно-целевого планирования и управления. Одновременно М.Я. Лемешев читал разработанный им курс конструктивной политэкономии на физическом факультете Новосибирского университета.

В сентябре 1972 г. по приглашению директора Центрального экономико-математического института (ЦЭМИ) АН СССР академика Н.П. Федоренко М.Я. Лемешев возвратился в Москву и создал в этом институте отдел экономических проблем природопользования. С этих пор он ведет интенсивные исследования в области экономических, социальных и экологических аспектов охраны окружающей среды и рационального исполь-

зования природных ресурсов. Здесь он создал теорию управления экономикой и экологией как единой метасистемой. Эта концепция в последующем была положена автором в основу созданной им теории эколого-экономического управления общественным развитием. За создание названной теории М.Я. Лемешев награжден Серебряной медалью Петра I и Золотой звездой Вернадского.

В 1974 г. М.Я. Лемешев избирается экспертом Программы ООН по охране окружающей среды (ЮНЕП), в качестве которого оставался до 1995 г. В начале 1980-х гг. М.Я. Лемешев одним из первых выступил против переброски северных и сибирских рек, таившей в себе немислимые экономические и социальные бедствия. По его инициативе при Президиуме АН СССР была создана специальная комплексная комиссия под председательством вице-президента Академии наук А.Л. Яншина. М.Я. Лемешев был его заместителем и возглавлял эколого-экономическую секцию. Ему удалось опубликовать в газете «Советская Россия» от 20 декабря 1985 г. (тираж 5 млн экз.) статью «Против течения». По предложению комиссии и под давлением общественности власти СССР в августе 1986 г. отклонили преступный «проект века», и работы по переброске рек были прекращены. Эта была борьба научной и широкой общественности против зловещих замыслов разрушения природы, экономики и культуры России.

На основе исследований, проводившихся в ЦЭМИ, М.Я. Лемешевым опубликован ряд монографий социально-экономического и экологического содержания и множество статей в академических, а также литературно-художественных и общественно-политических журналах «Новый мир», «Москва», «Наш современник» и целом ряде других.

Одновременно М.Я. Лемешев вел большую педагогическую работу. Он читал лекции в МГУ им. М.В. Ломоносова, в Академии народного хозяйства при Совете Министров СССР, в Московском институте радиотехники, электроники и автоматики (МИРЭА), являлся членом Высшей аттестационной комис-

сии. Под его научным руководством 68 его учеников защитили кандидатские и 12 – докторские диссертации. Им создана крупная научная школа экономистов-экологов, представители которой ныне ведут исследования во всех бывших республиках Советского Союза, странах бывшего социалистического содружества, а также в Норвегии, Германии, Канаде, США.

В 1986–1993 гг. М.Я. Лемешев работал заведующим лабораторией эколого-экономических проблем в Комиссии по изучению производительных сил и природных ресурсов при Президиуме Академии наук СССР. В этот период М.Я. Лемешев много внимания уделял изучению производительных сил и экологической обстановки в конкретных регионах страны, в частности Севера, Сибири, Северного Кавказа, Большой Волги. Не оставлял М.Я. Лемешев и теоретических исследований, связанных с совершенствованием структуры промышленного и сельскохозяйственного производства с учетом экологических требований и разработкой экономического механизма решения социально-экологических программ. Одновременно активно работал в Экспертном совете Госкомприроды СССР и Минприроды России.

В 1993 г. М.Я. Лемешев избирался депутатом Государственной Думы и председателем Комитета по экологии этого законодательного органа, создал Высший экологический совет при Госдуме, в состав которого вошли известные ученые.

Благодаря их активному участию в подготовке законопроектов М.Я. Лемешеву удалось добиться принятия Госдумой важных федеральных законов социально-экологической направленности, таких как «Об экологической безопасности населения», «Об особо охраняемых территориях», Водный кодекс РФ, «Об охране животного мира».

М.Я. Лемешев и теперь продолжает активно работать. Одним из важных аспектов в его исследованиях в настоящее время является обоснование путей преобразования сельских поселений в условиях жизнеопасной

урбанизации посредством создания разветвленной системы полифункциональных производств (экологических деревень), с учетом достижений в области электроники, биологии и информатики, обеспечивающих переход социально-экономической жизни общества к шестому и седьмому технологическим укладам.

Редакционная коллегия и редакционный совет журнала «Экономическая наука современной России» горячо поздравляет профессора М.Я. Лемешева с 90-летием и желает ему здоровья и творческого долголетия.